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1.   [Americana. Lutheran Hymnal]. 

Das neu Gemeinschaftliche Gesangbuch zum gottesdienstlichenGebrauch der 

Lutherischen und Reformirten Gemeinden in Nord-Amerika mit einem neuen vermehrten 

Anhange, der herrlichften Rirchensieder aus ben Jahren 1400 bis 1850. New York. Willhelm Radke. 

1869. 12mo. 18cm, xxiv,696.p., plus 30 rear pages of music (hymns), black blind-stamp decorated cloth, gilt 

edging, in full original blind decorated black leather, gilt title, borders and ornated flora decoration on the spine, 

blind and gilt ruled borders on the boards, decorated endpapers, all edges gilt, binding expertly re-touched, 

owner's name "Johanus Stouss?" in gilt on front cover, fine 150.00 

An early American Lutheran Hymnal, in original German, reflecting the heavy immigration of Germans 

into the United States in the Nineteenth Century. The first German Reformation hymnal was published in 1524, 

and included hymns written by Martin Luther. Over 100 hymns, with words, are included in this hymnal. 

  

 Early American Lutheran Hymnal 
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2.   [Americana]. New York, New Haven & Hartford Railroad 

New York, New Haven & Hartford Railroad Electrification. (Special 

Publication 1698). Pittsburgh. Westinghouse Electric & Manufacturing Company. 1924. 

4to. 28cm, 42,(1)pp., with 70 figures (photos, diagrams& schematics), original stiff grey 

wraps with embossed title on front, light soiling to covers, very good to fine 

 125.00 

With Foreword by C. L. Bardo, General Manager of the Railroad.: " The original 

electrification of the New York, New Haven & Hartford Railroad on its New York Division 

virtually was the result of a legislative enactment of May 7, 1903. This required that the 

Grand Central Terminal and approaches within the limits of the city of New York, should, 

within approximately five years, be operated with some form of motive power not 

requiring combustion. As no form of motive power, other than electricity, was feasible, 

or economical for service, electricity was decided upon”. A detailed study with schematic 

diagrams & plans. With an added stamp of the Canadian Westinghouse Company Ltd., 

Hamilton, Ontario. 
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3.   [Americana. Medicine]. - BAXLEY, H. Willis  

What I Saw on the West Coast of South and North America, and at the Hawaiian 

Islands. New York. D. Appleton & Company. 1865. tall8vo, 24.2cm, The First Edition, 632p., plus added 

frontis & plate illustrations from engravings, text illus., in the original purplish blue cloth, gilt spine titles 

and upper cover illustration, the spine, cover and text edges have ink speckles, the book boards has some 

fade spots, the title is visible, finished light yellow endpapers, expertly restored with nearly all the original 

spine cap relayed, several pages have minor fore edge chips, considering the book production and paper 

of the day, this is a very good sound copy  250.00 

Smith, American Travellers B55.  

Dr. Baxley, special Commissioner of the United States, led the 1860-62 eighteen months medical 

mission via Panama, Peru, Chile, Ecuador and along the West Coast to San Francisco spending much time 

in California & Hawaii. 
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4.   [Americana_Revolution - FRANCE]. 

Decret de la Convention Nationale, Des 19 Fevrier 1793, l'an second 

dela République Française. Relatifs aux denrées exportées ou importées par les 

vaisseaux Américains dans les Colonies ou en France. Marseille. 1793. 4to., 26x 21cm, 

one sheet folded to 4 pages and printed on 3, uncut, fine condition 300.00 

A "favoured nation" policy, allowing the United States the same rights as 

French ships going into and out of the ports of France and her colonies. This was the 

year in which Louis XVI was executed, the Reign of Terror began, the Holy Roman 

Empire declared war on France, and the United States proclaimed its neutrality. This 

decree is officially stamped at the end of the final page of text. 
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5.   [Americana_ Revolutionary War]. [HUSKE, JOHN].  

The Present State of North America, &c. Part I. (all published). London. Printed for, and 

Sold by R. and J. Dodsley.1755. 4to, 28cm, The First Edition, uncut, 88p., in half crushed morocco, raised 

bands, double gilt borders in the panel and gilt title, t.e.g., pin hole in G[4], barely touching 2 opposite page 

letters, first and final leaves slightly dust worn, a fine untrimmed copy with wide margins - page 88 states 

that "the rest of this Work will be published with all possible Dispatch" but did not appear, very rare 

 7,500.00 

Sabin 34027. Vide Howes H-826 

(incorrect imprint and pagination); T.P.L. 6412. 

cf Gephart V1-3124. 

While there is a map that is 

sometimes found with this edition or with the 

second London edition, this map was in fact 

issued after the publication of both editions 

and is often found with the 1760 edition of 

Douglas' "Summary of the British Settlements 

in North America" which was also published by 

Dodsley. There has been some discussion about whether the work was written by Ellis Huske, who died in 

1755, or by his eldest son, John, (1721?-1773). A second edition "with Emendations" was published in London 

and two editions were published in Boston, all in the same year, but this first edition of Huske's angry 

denunciation of French policy in America is very rare.  

 The Very Rare First Edition, London, 1755. 
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6.   [Americana_Revolution]. - ZIMMERMAN, E[behard] A. W.  

Frankreich und die Freistaaten von Nordamerika. Verglichen in Hinsicht ihrer Länder, ihrer Natur-Produkte, ihrer Bewohner und der 

Bildung ihrer Staaten. [Volume 1 of 2]. Berlin. in der Vossischen Buchhandlung. 1795. thick12mo, 17.5cm, First edition, second issue. x,(4),446p., complete with 

engraved frontis and extra engraved title page, in contemporary full tree calf, wide decorated gilt bands, gilt borders and decorations in the panels, crushed crimson 

morocco label, in fine condition 500.00 

A second volume was published in 1800.  

Sabin 106337. Howes Z-13. The author was a 

noted scholar who here compares the recent 

revolutions and new republics of France and the United 

States. Zimmerman analyses the new political 

institutions, and describes the people, their educational 

systems, their commerce and their agricultural and 

manufactured products. The first issue of this work was 

published in Berlin and Braunschweig in 1795-1799; 

this issue was published in Berlin in 1795-1800. Both 

issues are extremely scarce. 
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7.   [Americana]. STEVENS, Henry  

Recollections of Mr James Lenox of New York and the Formation of His Library. London. Henry 

Stevens & Son. 1886. 12mo., 17.5cm, 211p., two frontis portraits from an engravings, on rag paper, engraved 

decorated initial letters and chapter header devices throughout, original half linen and marbled boards, marbled 

endpapers, spine relayed and slightly toned, deckled edges, very good copy  50.00 
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8.   [Americana]. TYSON, James L. 

Diary of a Physician in California; Being the Results of Actual Experience including Notes of the 

Journey by Land and Water and Observations on the Climate, Soil, Resources of the Country, etc. New York & 

Philadelphia. D. Appleton & Company & G.S. Appleton. 1850. 8vo, 23.5cm, The First Edition, 3-92,[4]p., ads., with 

ad on the inside back wrapper and title page for: Fremont’s California Guide Book... date 1849., the title page is 

repeated on the upper in publisher’s frame border with add header “The Land of Promise”; with ms note in ink on 

the bottom edge “Deposited in the Clerks Office of the District Court for the Southern (illegible) York arch 30, 

1850"., the wrappers are dust worn, the edges are chipped, internal library marks, internally good to very good, 

rare  600.00 

Howes T-451. 

One of the best contemporary accounts of travels to the northern mines of California. Tyson journeyed 

by way of Panama, and arrived in California on May 18, 1849. He was the first competent professional physician 

to record for the prospective emigrant information for the preservation of his health both while en route and while 

in the mines. Kurutz notes that "Tyson's book is important in that it not only describes his adventures, but also 

includes advice on how to stay healthy for those crossing the Isthmus or working in the mines. He wrote: 'I never 

saw so many broken-down constitutions as during my brief stay in California.'" This copy lacks the title-leaf (pp.1-

2), but, as Kurutz notes, the wrapper title is the same save for the addition of "The Land of Promise" above the border. 
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9.   [ASHBURY College - Ottawa]. Three items.  

A Character of Its Own: Ashbury College, 1891-1991. With a foreword by Robert Stanfield. Carp, Ontario. Creative 

Bound Inc. 1991. 8vo. 24cm, 318p., extensively illustrated including many portraits, appendices, rolls of honour & Ashburians on 

Active Service (WWI, WWII, & Korean War), wine fine grain cloth, with silver stamped spine titles and school crest on the cover, a 

fine copy in fine jacket. Inscribed presentation on the title page by the author.  

A comprehensive study of Ashbury College, a private school located in Rockcliffe Park , Ottawa, by Tony German, Ashbury's 

first Director of Development (1972-1978). With a Foreword by Robert L. Stanfield, Premier of Nova Scotia (1956-1967) & Leader of 

the Progressive Party of Canada(1967-1976) and former student of Ashbury College for three years from 1939.  

"The Ashbury College Company, Limited. 

Incorporated by Letters Patent under The Ontario 

Companies Act... No. 60. No. of Shares 50 Preference. This is 

to Certify that F.A. Henly Esq. of Ottawa, Ont. is the holder of Fifty of the 

above mentioned Preference Shares in the above named Company 

subject to the said Actand that the whole amount of Ten Dollars has been paid upon each of the said shares. 

Given under the Common Seal of the said Company at Ottawa, this Fourteenth day of March, A.D. 1911. 

(Signed)W. H. Rowley, President." (&) G.P. Woollcombe, Secretary. 

Ottawa. The Company. 1911.Certificate: 21x 28cm, printed sheet complete by hand, red seal, 

printed transfer option (unused) on verso, in fine condition  

Signed by two of the founders of Ashbury College, W.H. Rowley, Secretary-Treasurer ofE.B. Eddy's 

& Chairman of the Board of Ashbury College and George P. Woollcombe, headmaster of Ashbury College 

(1891-1933).  

NOTE: this preferred stock certificate was never cashed. 

GERMAN, Tony 

 Together with:  

Signed by the Ashbury College Founders 

[ASHBURY COLLEGE] Ephemera- Preferred Stock Certificate, [never cashed ] 
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Constitution And By-Laws of the Ottawa College Athletic Association. Ottawa. A. Bureau, Printer, 170½ Sparks St. 1885. 24mo, 13.2cm, 14p., original 

printed wraps with title repeated on the upper cover in printer’s frame border, string tied., binding is tight and clean, in fine condition, rare -  the lot (3 items)  

275.00 

Not in Aurora nor WorldCat.  

Note. The owner of these items was sure that Ashbury came about as a result of the earlier Ottawa Athletic Ass.  

  

Together with:  

[ASHBURY]. The original Ashbury. - Ottawa College Athletic Association 
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10. BARTLETT, W.H. & The Literary Department by N.P. Willis 

Canadian Scenery Illustrated. From Drawings by W.H. Bartlett. London. Virtue & Co., City Road and 

Ivy Road. [1842]. 4to., 26.2cm, in 2 volumes, [iv],128 & [ii],116pp., plus engraved illustrated title pages, engraved 

map & 117 steel engraved plate illustrations, in the original half dark blue calf, gilt decorated raised bands, 

crushed crimson and black morocco labels, gilt titles, matched blue green marbled boards and endpapers, top 

edges gilt, some slight wear on the binding edges, a very good to fine set attractively bound 

Seven plates have some foxing, otherwise they are 

clean, clear and bright. Notable for the high degree of contrast 

found in nineteenth century steel engravings - sets free of 

foxing have become somewhat difficult to find 900.00 

Note: The steel engraved plates were done in 1840-

1841 and were still in use as late as 1884. William Withrow’s A 

Popular History of the Dominion of Canada... 2 volumes 1884, 

had twenty-four Bartlett engraved plates. Given the title page 

imprint this issue was probably about 1855. There is talk that 

late plate wear produced weaker images but I have seen no 

evidence of that. There is no imprint or date on these plates, 

titles only, another indication of later pulls.  

William Henry Bartlett, 1809-1854, a noted traveller 

and highly skilled landscape artist, visited Canada four times 

between 1836 and 1852. He provided some twenty 

travelogues with brief texts. The prose text by Willis relates the 

history and current conditions in Upper and Lower Canada 

about 1839-40". - Canadian Scenery is considered Bartlett's finest production (Sabin). - "A very deep impression upon 

the pictorial history of Canada was made by William Henry Bartlett, artist and illustrator". Spendlove. Bartlett’s original 

water-colour drawings for Canadian Scenery are in the ROM and are fantastic.  

  

 Canadian Scenery is considered Bartlett's finest production (Sabin).  
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11. BARTLETT, William Henry (1809-1854). 

The Nile Boat: or, Glimpses of the Land of Egypt. London. Bll & Daldy. Nd. [1870?]. sq8vo., 

22x 15.5cm, A New Edition, vi, (2),229p., with 35 steel engraved plate illustrations and maps, 

including extra engraved title, frontis and a folding map, plus 17 woodcut text illustrations,  

In elaborate special binding: full contemporary lacquered tortoiseshell binding, bevelled 

boards, the upper cover with gilt decorated borders and an illustration of a ship under sail on the 

Nile, backed in brown morocco spine elaborated gilt illustrated 

and decorated, moire patterned endpapers; all edges gilt, neat 

small book label on front paste-down (Thomas Fielden), 

printed on extra stock paper, the book does not open flat, a 

fine copy, rare in thus extraordinary binding 900.00 

First published in 1849. With an historical 

introduction by Samuel Sharpe indicating all of the illustrations 

”were drawn upon the spot, many of them with the Camera 

Lucida". These drawings form the basis for the engravings in the book, except for the material from Abu Simbel, which Bartlett did 

not reach because of illness. 

  

 In a Beautiful Contemporary Lacquered Tortoiseshell Binding 
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12. BELL, Robert- (1841-1917). Cambridge Photo Portrait with M.S. note to Henry Morgan 

Cabinet Card Portrait Photograph, of eminent Canadian Scientist and Geologist, Robert 

Bell in May 1902, on receiving a Honorary Doctor of Science degree from the University of Cambridge. 15x 

8cm, [6"x 3.25"], matted & laid-down on card, With A.L.S. Mounted on verso. The photograph is signed in gilt, "J. 

Palmer Clarke, Cambridge".  800.00 

Robert Bell(1841-1917) served in various prominent positions 

with the Geological Survey of Canada for over 50 years and when the 

photograph was taken was the Acting Director, a position he held from 

1901 to 1906. On the verso of the photograph is a letter signed by Robert 

Bell (136 McLaren Street, 4th Nov. '07) to Henry Morgan: Dear Dr. 

Morgan, This is a Cambridge (England) photo which you said you would 

like to have with my comp'ts. (Signed) R. Bell. Dr. Henry Morgan (1842-

1913) was a prominent Canadian civil servant best remembered for his 

biographical studies.  

  

Some things we will never see again - this is one of them 
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13. BISCHOFF, James 

Sketch of the History of Van Dieman's Land, illustrated by a map of the Island, and an account of the Van 

Diemen's Land Company. London. John Richardson. 1832. 8vo. 22.5cm, first edition, xii,260p., with 2 engraved plate illustrations 

(inc. frontis view), & large folding map coloured in outline, (by J. Arrowsmith), in the publisher's original quarter green backed 

boards with paper spine label (worn), armorial bookplate, some slight foxing or transfer on the plates and map, in fine condition, 

rare  1,200.00 

Ferguson II-1517. Wantrup. Australian Rare Books, 148. "Bischoff's book was intended for distribution to the 

Company's shareholders and to encourage potential investors." In it he "reprints several of the Company's yearly reports, 

including the important third report of 1828, and reprints in full the exploration journals of Alexander Goldie, Henry Hellyer and 

Joseph Fossey, which were included in an appendix to the third report. Apart from these contemporary printings no other 

accounts of the early exploration of Tasmania were published until 1861 when James Erskine Calder, the Tasmanian Surveyor 

General, edited many of the reports and had them printed in the Tasmanian Parliamentary Papers." Wantrup pp218-219.  
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14. BORTHWICK, J. Douglas- High School Department of McGill College. 

Cyclopaedia, or History and Geography; being a Dictionary of Historical and Geographical Antonomasias, origin of sects, &c.; peculiar etymologies, and 

Remarkable facts in History and Geography, for the use of students and general readers. By J. Douglas Borthwick, High School Department of McGill College. Montreal. 

Published by R. & A. Miller. 1859. 12mo, 18cm, 251,[1]p. original blind decorated brown cloth ~ Intended as a reference textbooks for students in Lower Canada, this 

copy is in as new condition  60.00  

John Douglas Borthwick (1832-1912), author and Anglican clergyman, served in Montreal most of his life and was sometime Protestant chaplain of Montreal 

prisons. Although earlier on he wrote several reference books, he is remembered as a historian of Montreal and for his many books on the city. 
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15. [BROADSIDE]. GUELPH, Upper Canada. 1856 

Important Sale of Mill-Site, Park Lots, Framing Stock And 

Implements. The undersigned has instructed Mr. KNOWLES to ell, without 

reserve, by Public Auction, on the Ground, Eramosa Road, in the Township of 

Guelphy, on WEDNESDAY, THE 10th September next. 

The following valuable property, viz. - A MILL Site, - Having a 

considerable fall on the River Speed, wth four acres of land, on which is an 

Extensive Stone Quarry, ABOUT THIRTY PARK LOTS, ... The property comprises 

part of Lot 5 in the 7th Concession of the Township of Guelph, and is about 3 

miles from the County Town. The location is very desirable for milling purposes, 

being in a wealthy and prosperous neighbourhood, and with the prospect of a 

village springing up at once around the same. The land is well fenced and 

cultivated, fit for immediate use as Garden Plots, Nursery Grounds, or Villa 

Residences ...  

Live and Dear Farming Stock, Comprising a span of brood Mares, 2 colts, 

2 cows, and a few sheep, all of which are excellent. The Implements comprise a 

Fanning Mill by Archibald Armstrong, Waggon,Cart, Plough, Dairy Utensils, &c., 

&.  

TERMS. ... Plans of the Property are preparing and will be distributed in 

a short time.  

Lunch will be served on the Grounds at noon, and the sale commenced 

Immediately Afters. 

Guelph Township, 11th August, 1856. Advertiser Power Press. John 

Thomas Leslie.56.5x 76cm, [22"x 30"]., laid down on card stock, very good to fine 

condition  1,200.00 

No standard references located: ie Aurora, WorldCat, HUB, ABE, T.P.L. 

6v., U of T on line catalogue, Lande 2 vols.  
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16. [BROADSIDE]. LONDON, Ontario.  

Don’t Fail To See The Great GIGANTIC OX known as the BEHEMOTH, spoken of in Holy 

Writ, on exhibition in LONDON, on Dundas St. between Clarence and Wellington Sts., on JUNE 1, 2, 3, & 4. 

Doors open from 9 a.m. to 10 pm. 

-line- 

This is the largest Skelton in the world. The horns are over 8.5 feet long, and the teeth weigh from 5 to 

7 pounds each; the shortest rib is 5 feet long, and every other bone in proportion. 

These bones were found in the township of Canboro’, County of Monck, 2.5 miles from Dunville, on the 

farm of Isaiah Wardell. When Alive, it stood. 

20ft high, 30ft long and weighed over 100 Tons. -line- Admission 10 cents. Any person dissatisfied will 

have their money refunded. N.K. Wardell. 

 

Np. Nd. [1860?]. 8vo. 21.1x 15cm, one single sheet, printed on one side, very rare 900.00 

“London, Ont. 1860", is written along the bottom lightly in pencil in earlier hand of John Mappin, 

Canadian Antiquarian bookseller, who handled more broadsides, printed ephemera and pamphlets than anyone 

else in that era.  

FYI: Behemoth is a beast from the biblical Book of Job, and is a form of the primeval chaos-monster created by God at the beginning of creation. This connotation 

would have wide spread interest in the era when people generally carefully read their bibles. Very few homes then would have had more than one book in them but 

nearly everyone would have a bible.  

No records or listings located. Not in: ABE; HUB; Lande (2); TPL on line; UofT; Aurora; WorldCat; etc etc.  

  

 Please Read Every Word of this Singular Event Hand Bill 
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17. [BROADSIDE]. Mulroney, Prime Minister Bryan 

Proclamation of the Second Decade for Action to Combat Racism and Racial 

Discrimination.  

Prime Minister of Canada, March 1986. Canadian Coat of Arms in Colour, bi-lingual, printed 

in blue on off-white finished paper, one sheet, 46x 60cm., [18" x 24"], with the original blue tie ribbon, 

some slight creasing on the bottom left corner, (petina), shipping in a mailing tube, fine condition   

100.00 

Are we forgetting, “Lest we forget”. 
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18. [BROADSIDE]. Upper-Canada. Council-Office, Sept. 24, '99.  
OTICE is hereby given, that the Townships of DEREHAM & Norwich, in 

the Western District of this province, are to be sold in Lots of three 

thousand acres each, exclusive of the Crown and Clergy reserves. There are 

sixteen blocks in each township, numbered from one to sixteen. The lands 

are of excellent quality, and lie between the River La Tanche and Lake Erie.  

Persons inclined to purchase are to give in their proposals in writing to this office, ... 

York: Printed by Wm. Waters & Titus G. Simons.1799. folio, single sheet, 31x 19cm, on laid 

paper, watermarked, old horizontal unobtrusive folds, clean and in fine condition  1,500.00 

No auction records, catalogue listing or on line listing located. This is the first copy we have 

seen.  

This broadside offers land for sale in the Townships of Dereham & Norwich, in the Western 

District. Print signed at the base, in the text: John Small, C.E.C.  

Tremaine Supplement, Fleming & Alston, 1146. [Abrahamson]. Canadian History, Off The 

Wall. (p13).  

See also Tremaine 1144, citing a broadside printed in York, July 3rd, 1799, which 

announced the imminent sale of these same lands. 

John Small (1746-1831).. came to Canada in 1792 and in 1793 he was appointed clerk of 

the Executive Council of Upper Canada. This position he held at York, until his death in 1831. cf. 

D.C.B.  

“... Small is best known for the duel on 3 Jan. 1800 in which he mortally wounded John 

White*, the attorney general. Mrs Small had publicly snubbed the notoriously quarrelsome Mrs 

White. White reacted by questioning the legality of Small’s marriage and the morals of his wife in 

a letter to David William Smith*, which was communicated to Chief Justice John Elmsley* and 

received credence in York society. Small insisted upon immediate satisfaction, without determining 

how much of the gossip had actually come from White. He was acquitted on a charge of murder 

after a brief trial, despite the hostility of the presiding judge, Henry Allcock*. 

Canadian Incunabula  
Toronto [York] , 1799. 

N 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

The affair ruined both Mrs Small’s reputation and the connection that Small had formed with the Russells, Macaulays, and Macdonells of Collachie. Peter 

Russell*, who at Newark in May 1795 had defended Small against an anonymous libel, was White’s friend and executor. When Small sought election to the House of 

Assembly in July 1800 he was defeated; and in a second attempt at a by-election a year later he was crushed, 112 votes to 32, by Angus Macdonell* (Collachie). Of his 

former friends, Joseph Willcocks* and the elder Robert Baldwin voted for him. On New Year’s Day 1806 Elizabeth Russell would still acknowledge him only by “a distant 

curtsey.” Two years later, Mrs Small’s invitation to a governor’s levee occasioned resentment. 

As clerk of the council, Small was paid £100 a year – less than an unskilled labourer and only slightly more than the senior of his two clerks – besides being 

entitled to about one-fifteenth of land fees. He had inherited property in Gloucestershire which he disposed of some time before the end of 1795. Forbidden in 1797 to 

collect fees from loyalists and unsuccessful in petitions for a higher stipend, he was able to establish his family by speculating in land at York. One of the first officials to 

buy a house there, in August 1795, he had accumulated over 2,500 acres before beginning to sell lots in 1797 and he continued to acquire and sell land. By the 1820s the 

rise in York land prices had made him prosperous.  

He also regained a position in York society. An active churchman (his brother was prebendary of Gloucester Cathedral), he was a trustee of the York District 

grammar school by 1811 and soon after found a patron in John Strachan* Small even achieved some political influence under Administrator Samuel Smith, to whom 

Strachan thought him “a considerable Adviser.” He launched one son, James Edward*, on a successful career as a lawyer and reform politician; the youngest, Charles 

Coxwell, succeeded him in the clerkship of the crown and pleas as well as in his militia commission. His house at York, handsomely rebuilt by Charles Coxwell, stood until 

1925.”.” D.C.B. VI- by S. R. Mealing..  

Canadian Incunabula,in Canada is printing before 1800. The Oxford Dictionary tells us that broadsides go back as far as 1575. However the first printing press 

here were in Halifax in 1751, in Quebec, 1764, in Montreal 1776 (see Mesplet below), and in Upper Canada in 1793. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

19. [BROADSIDE]. - UPPER CANADA. (Niagara-on-the-Lake). Laws, Statutes, etc. 

First Parliament, Third Session. Laws of the Province of 

Upper Canada. 34th Geo.3. C.12. A.D. 1794. An Act for Regulating the manner 

of Licencing Public Houses, and for the more easy Convicting of Persons selling 

Spirituous Liquors without Licence... [Newark, U.C., Probably by Louis Roy. 1794]. 

4to. 27cm, 1 sheet, 4 printed pages (20x 15cm), captain title, uncut, fine 

condition  500.00 

Not in Tremaine or TPL. 

A separately printed copy of this act and not abstracted from the 

Collected Statutes of 1795. (This copy is separately paginated and differs in size 

from the later collected version). As the third session of the First Parliament 

ended on July 4th, 1794, and Tiffany who succeeded Roy did not receive his 

commission until November, 1794.  

This act introduces for the first time in Upper Canada, legislation and 

regulations to govern the licensing of Public Houses for the Sale of Spirituous 

Liquors to the public. Almost certainly printed by Louis Roy, the first printer of 

Upper Canada, this is the first Liquor Licensing Act of Upper Canada.  

“In 1792 Lt.-Gov. John Graves Simcoe proclaimed West Niagara the 

capital of Upper Canada and renamed it Newark, since it provided a place for the 

Loyalists. The name also recalled Newark upon Tent in Norttinghamshire, 

England... The first five sessions of Upper Canada’s Legislature were held here, 

the last being on 3 June 1796, after which York (now Toronto) was the site of 

subsequent sessions. Simcoe named Newark Township in 1792 but the residents 

preferred Niagara and had that name reinstated by law in 1798". Rayburn. Place 

Names of Ontario p241. 

  

Newark, (Niagara-on-the-Lake), Upper Canada - Printed by Louis Roy - 1794. 
First Act Regulating Public Houses for the Sale of Spirituous Liquors 
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20. [BROADSIDE]. UPPER CANADA Laws, Statutes, Etc. 

First Parliament, Fifth Session. Laws of the Province of 

Upper Canada. 36th Geo. 3. C.3. A.D. An Act to amend and Act, intituled, 

(sic,"An Act for Regulating the manner of Licencing Public Houses...". [Newark, 

U.C. (Niagara-on-the Lake). Probably Printed by Gideon Tiffany, 1796]. 1 page. 

4to. 26.5cm, broadside. printed page is 21x 15cm, caption-title, uncut, in fine 

condition 450.00 

Not in Tremaine or TPL. 

A separately printed copy of this act not abstracted from the collected 

Statues of 1796. Gideon Tiffany, succeeded Louis Roy, the first printer of Upper 

Canada, in November, 1794. 

This act amends 36 George 3. chapter 12, regarding the regulation of 

liquor licenses, and introduces a fine of 20 pounds for violation of the laws, and 

changes the procedure for applications for licenses from annually to quarterly. 

  

Broadside - Printed in Newark, Upper Canada, 1794. 
Act Regulating Licencing of Public Houses. 
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21. [BYTOWN/Ottawa] - A Collection Twenty-Five Newspaper, 1831-1882.  
All have Ottawa content.  

Included are:  

▪ The Patriot. By Tomas Dalton. Toronto. 1831 & 1836 - 2 issues 

▪ Bytown Gazette. 1841, 1845, 1846. - 7 issues 

▪ The Constitution. Kingston. 1836. 

▪ The Banner. Toronto. 1847.  

▪ Bytown Gazette. 1848. - 2 issues.  

▪ The Globe. Toronto. 1849.  

▪ The Orange Lilly, and Protestant Vindicator. 1850. 

▪ The Citizen, Bytown. 1852.  With copy of Mrs Burns holding this paper in an article in the Citizen, July, 

1952. 

▪ Daily Citizen, Ottawa. 1876.  

▪ The Ottawa Herald. 1882. fragile.  

▪ [The Daily Citizen. 1882]. Supplement. Election Sir John A. Macdonald, 1882. Four Years Under The 

Government of Sir John Macdonald. Facts for the Consideration of Every Elector. Electors! Be ready to cast your ballots for the Government Candidate 

on Tuesday, the 20th of June, 1882. - In six columns. 62x 48cm. [c.24"x 19"]., tears at the folds, very good  

▪ The Calgary Herald. 1883. - 4 issues -  

▪ The Illustrated London News. Jan. 1856. 12p., no Canadian illustrations but "Reward of Arctic Discovery" by the Admiralty-offers a reward for finding 

the ships and crews of H.M.S. "Erebus" and "Terror". Edges frayed.  

▪ The Times. London, Thursday, November 7, 1805. (Probably later facsilime newspaper issue) very fragile. 

Collected over 50 years from the 1950's.  
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An Example:  

The Bytown Gazette, and Ottawa and Rideau Advertiser. 

Thursday, April 8, 1841. Vol. V. No. 40.Bytown (Ottawa). The Gazette. 

1841. |folio, 53x 39.5cm, (21"x 15.5") one sheet folded to 4 pages 

printed in 6 column format with Header Titles, advertisements, poetry, 

folded again to roughly 4to by the original owner, some tearing along 

creases including one tear of c. 4" on the gutter side but all considered 

else very good condition  

This issue contains an interesting series of vituperative 

(admonishing) letters between William Stewart and G.W. Baker, 

competing candidates in the elections of 1841, for Representative for 

Bytown. Bytown being associated primarily with lumbering trade, there 

is an appropriate article on the lumber trade. - - Surviving nineteenth and 

twenty century newspapers are inherently fragile, nearly always found 

folded they have tears at the folds, as are these... considering these are good to very good 

 the lot ...  900.00 

We have a detailed listing available on request.  
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22. [CANADA. - POSTCARDS].  

The Dominion of Canada from Ocean to Ocean in 36 beautifully coloured Post 

Cards. Perforated for detaching. From Original Photographs. The Crown Series. First Edition. Toronto. 

Published by N. & Co., nd. [no cars, Victorian dress]. oblong folio. 27x 29cm, on 6 sheets of six full colour 

post cards with caption titles printed in red, printed on the verso, in printed wraps with one colour plate on 

the upper cover, staples rusted, the wrappers are slightly dust worn, the cards are beautiful bright colour  

150.00 

  

 From Ocean to Ocean in 36 Beautifully Coloured Post Cards 
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23. [CAPE BRETON]. - Broad Cove Coal Company  

Prospectus of the Broad Cove Coal Company Limited. Boston. The Company. [1894]. 

8vo. 22cm, [22]p., frontis portrait, map, 1 illustrated plate, printed wraps, spine taped, very good   

50.00 

Coal mining has been the major industry in Cape Breton for 200 years. Broad Cove Coal Company 

was incorporated in 1894 on the discovery of new coal seams: "The Queen of England has leased this 

property to the Broad Cove Coal Company, Limited, for a term of eighty years with privilege of renewal." 
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24. COFFIN, William F.  

1812; The War, And Its Moral: A Canadian Chronicle. Montreal. 

Printed by John Lovell. 1864. 8vo, 21.5cm, first edition, [xvi],296p. original diamond 

grain green cloth, blind stamped borders & decorations, with a blind stamped 

beaver on the upper cover and a maple leaf on the bottom, flora corner decorations, 

gilt spine titles, expertly restored, 1884 ink inscription on the free fly, a fine copy 

 150.00 

T.P.L. 6090. Gagnon I-924. Dionne 1142. Lande 143. "Of the American 

troops and officers, Col. Coffin speaks at once with the chivalry of a soldier and the 

honesty of an historian... [His] personal sketches lend life and animation to the 

Story". Contemporary review in the Gazette, Montreal. 

Coffin had been Sheriff of the district of Montreal, Lt.-Col. Staff, active Force, 

Canada, and H.M. agent for the management of the Ordnance Estates. 

 

 

 

 

25. COFFIN, William F.  

-Another Identical Copy. Except this copy is inscribed “A. Campbell, Toronto” With the standard printed library bookplate of Henry Hunt & Fraser Hickson 

Institute faint blind stamp on the title page  150.00 

Extraordinary to have two similar copies at the same time.  
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26. COMPENDIUM Historiae Ecclesiae. 

Compendium Historiae Ecclesiae, A Christo. Ad Finem Usque Soeculi Decimi-Octavi. Quebec. Apud Fréchette 

et Socium, Typographos. 1834. 12mo., 17.4cm, 229p., index, interleaved, quarter tan sheep back blue paper over boards, no 

label as issued, upper cover loose, intneral library stamps but a fine and clean internally, contain an auction number card from 

earlier Montreal Book Auctions,  500.00 

Catholic Church Diocese of the Province of Quebec. ~ T.P.L. 1828. “Rectos of pages 5-212 are blank, in the maner of 

interleaving, for ms., notes or updates.Not in Lande (2), Gagnon (2). Sabin  
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27. [DANIEL, Francois], 1820-1908.  

Nos Gloires Nationales ou Histoire Des Principales Familles du Canada. Ouvrage enrichi de 

gravures. Montreal. Eusebe Senecal, Imprimeur-Editeur. 1867. 8vo, 21.5cm, in 2 volumes, xv,365 & 

378,[1],48[3]pp., supplement and 3 plates (inc. colour folding map “Carte de la Nouvelle France”), numerous 

plates from engravings, mainly vignette portraits, varying from one to five per plate and signature facsimiles, 

many plates of Coat d'arms, in the original quarter brown sheep back green cloth boards, gilt and black ruled 

decorated raised bands, darker leather labels gilt, French marbled endpapers and edges, the bottom hinges on 

both volumes are weak, rare  500.00 

No auction, catalogue or on line listings located.  

T.P.L., 9563. - Not in: Lande, Gagnon, Davidson, Malzack, M/CBA, Catndex, JPMC, Ewens, Sabin,  
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28. de DIEREVILLE, Sieur 

Relation of the Voyage to Port Royal in Acadia or New France. By Sieur De Diereville. Translated by 

Mrs. Clarence Webster. Edited with Notes and Introduction by John Clarence Webster. The Champlain Society, No. 20. 

Toronto. 1933. 24cm, xv,324p. with 8 plates (2 folding) & 3 folding maps, limited to 550 copies, this being #101, original 

crested red cloth, t.e.g., a near fine copy. 175.00 

T.P.L. 126. Diereville, a surgeon, was sent with goods by a French trading firm to Port Royal where he remained 

from October 13, 1699 to October 6, 1700. This account of his trip, of Indian life and of the flora and fauna of the district 

was written in verse, with some prose passages substituted later. The third edition issued at Amsterdam, 1810, contains a 

seven page appendix on the attack of the Bastonnais on Port Royal, August, 1707. This edition, the first in English, is a 

translation of the text of the third issue of the first Rouen edition, 1708, printed from a photostatcopy in the Library of 

Parliament, Ottawa  

  

 THE FIRST ENGLISH LANGUAGE EDITION 
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29. ENGSTROM, Elton, & Allan Engstrom  

Alexander Baranov & A Pacific Empire. Juneau, Alaska. Elton and Allan Engstrom. 2004. 4to., First 

Edition, xvi,227,[4]p., many plates and illustrations, (several in colour, inc. some historical reproduction plates), double 

frontis map in colour, (Gerhard Muller’s Map, 1754; who was a member of Bering’s second expedition), bibliography, 

index, illustrated boards with colour portrait, reproduced on the jacket, signed by both authors, a fine copy in near 

fine jacket  50.00 

Alexander Baranov was Chief Manager of the Russian American Company from 1790 to 1818 and was known 

to many Americans as the "Governor of Alaska," during this period in Alaska's early history, exploration and commercial 

development.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

30. EWANCHUK, Michael  

Vita. A Ukrainian Community. Vita, Manitoa. Boundary School Division. 1977. 4to. In 3 volumes., 34 & 30 & 30pp. illustrated, photographs, maps. Illustrated 

stiff wraps, very good to fine  45.00 

Book One: Its Background and Beginnings.  

Book Two: Making Progress.  

Book Three: Vita Today.  
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31. FRASER, Ian Forbes  

Bibliography of French-Canadian Poetry. Part I: From the Beginnings of the Literature through the 

Ecole Litteraire de Montreal. New York. Columbia University. 1935. 8vo. 20cm, 105p., rear catalogue Columbia 

University series, blue printed wraps, fine condition  40.00 

One of the Columbia University publications of its Institute of French Studies edited by G.L. Van 

Roosbroeck. With a significant Introduction by Ian Forbes Fraser, Department of French, Columbia University. 

Includes a check list of French-Canadian periodicals.  
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32. GREAT BRITAIN. Colonial Office. 1862 

Canada (Halifax, &c., Railway). [Header Title]. Return to an Order of the Honaurable The House of 

Commons, dated 11 April, 1862; for:Copy “of Memorials, with the Signatures attached, and of any other 

Representations recently addressed to the Lords Commissioners of Her Majesty’s Treasury, with reference to a 

proposed Communication by Railway between the Port of Halifax and the Provinces of Canada and New 

Brunswick”. (Caption Title). London. 1862. folio, 32.5cm, 11p., printed self wrapped, in fine condition   

200.00 

  

  
 Petitioners for a Railway between Halifax and Upper Canada, 1862. 
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33. GREER, Allan  

The Soldiers of Isle Royale, 1720-45. (Parks Canada. History and Archaeology 

series, #28). Ottawa. National Historic Parks... 1979. 4to. 28cm, 28cm, 5 tables, appendix, 

endnotes, references, printed card wraps, edge wear on the wrappers otherwise fine condition 

45.00 

An essay on the social history of the French 18th century military in Isle Royale, from 

the founding of the colony in 1713 to the first fall of Louisbourg in 1745. Includes a chapter on 

the Swiss mercenaries-The Karrer Regiment-that served in Isle Royale.  
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34. HARMON, Daniel Williams. 

Journal of Voyages and Travel in the lnteriour of North America, 

between the 47th and 58th Degrees of North Latitude, extending from Montreal nearly to 

the Pacific Ocean To which is added a Concise Description of the Face of the Country, its 

Inhabitants, their Manners, customs, Laws, Illustrated by a Map of the Country. Andover. 

Flagg and Gould.1820. 8vo, 20.5cm, The First Edition, xxiii,[1],[25]-432p., complete with 

engraved frontis portrait, engraved folding map, with the half-title and errata slip (on the 

rear endpaper), in the original full calf with the dark crimson leather title label on the spine, 

un-decipherable faint signature, dated 13th, 1867 on the front free fly, some sporadic foxing 

throughout as usual, short splits at the top of both hinges, considering the fragile American 

book production of this era this is a much better than average copy, very good to fine thus 

 3,000.00 

A Classic in the History of the Fur-trade and the Canadian Northwest 
The Map Covers Quebec to the Northwest Coast, Locating the Native Tribes 
Contains Specimens of the Vocabularies of the Cree Indians and the Tacully 
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Lande 1216. T.P.L. 1171. Peel (3)-117. Sabin 30404. Wagner-Camp 17. Gagnon I-1609. Field 656. Graff 

1786. Howes H-205. Gagnon notes that Harmon's account, with that of Gabriel Franchere and Alexander Henry, 

are the three most important and valuable sources we have on the Canadian West. Harmon, a partner in the 

North West Company, travelled throughout the Great Lakes and Western Canada, 1800-1819. He journeyed 

upwards of 5,000 miles through Lake Superior, from Fort William to Lake Winnipeg, and through the Assiniboine 

and Athabaska districts. The map shows tribal locations of the Plains and Mountain Indians. This copy is complete 

with the four key elements, half-title, portrait, map, errata-slip, one or more of which is usually missing.  

"Editor Daniel Haskel took some liberties with the narrative and the moral and religious tones woven 

into that are hardly consistent with life on the Indian frontier. An important book in spite of Mr. Haskel"; Wagner 

Camp 17; Streeter VI- 3692; Strathern 245; Gagnon I: 1609: "Cet ouvrage de Harmon... avec ceux de Franchère et 

de Henry, sont les documents le plus précieux que nous avons pour l'histoire de l'Ouest Canadien."; Peel 71; 

Amer. Imprints 1518. The work is a classic in the history of the fur-trade and of the Canadian northwest; the map 

includes the area between Quebec and the Northwest Coast, locating the native tribes. Contains specimens of 

the vocabularies of the Cree Indians and the Tacullies. 
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35. HAJNAL, Edna and Richard Landon 

Cooper & Beatty. Designers With Type. An Exhibition in the Thomas Fisher Rare Book Library. Univierty 

of Toronto. January 15th to April 26th 1996. Sponsored by Batten Graphics/CyberImages, Toronto. [1996]. sm4to., 

28x 18cm, include 24 colour plates of illustrations, mauve printed card wrappers, a fine copy, 85.00 
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36. HEYLYN, Peter.  

Mikrokosmos. A Little Description of the Great World. Oxford: Printed by I. L. and W. T. for William Turner and 

Thomas Huggins. . [vi],807,[i,xiii]pp., 8vo, (in 8's), 18.2cm tall, title page with publisher’s wide engraved borders, folding 

table, title guarded on the fore-edge with slight some text loss on the bottom front corner, fall fault on page 581/2 

with text loss, wanting page 495/496, the last few leaves guarded on the fore-edge without text loss, in contemporary 

full calf, real raised bands, blind ruled borders on the boards and in the panels, black leather label gilt, new endpapers, 

relatively clean and sound internally, w.a.f., very good  900.00 

Waldon. Bibliography of Canadiana, 1519-1763, p99cf p66. “Norumbega [Nova Scotia], Nova Francia, Terra 

Corterialis [probably eastern Newfoundland], Estotiland [Newfoundland and Labrador]; Bacaleos [also Newfoundland]. 

These passages are condensed from Purchas and are chiefly interesting as showing how little was known at this date.  

Hill. “... Collection of Pacific Voyages”. #806 (1729 edition). “Heylyn’s popular historical geography was 

revised, enlarged, and reprinted at least nine times between its first publication in 1621 and his death in 1662. 

Especially noteworthy is the setion on America, which occupied 40 pages.  

“...He was the writer of the "Cosmographie", an attempt to describe in meticulous detail every aspect of the 

known world in 1652, the geography, climate, customs, achievements, politics, and belief systems. It appears to have 

been the first description in print of Australia, and perhaps of California, Terra del Fuego, and other territories in the New World. He objected to the name "America" as 

it placed undue glory on Amerigo Vespucci, and recommended "Columbana" or "Cabotia" as more indicative of the true discoverers, Columbus and Cabo” Wiki. 

Madan 1627, 4; Cox II, 339; Sabin 31656; STC 13278; Lowndes II, 1059. STC 12379.  

Not in O’Dea, (nor any edition); Church; Lande; Howes; Gagnon; McKinney; T.P.L. cf 87. “Cosmography in four books” the later expanded edition in 1682.  

This is a famous work of historical geography, encyclopedic in nature, giving us a glimpse of a young Oxford man's knowledge (with all its deficiencies) of the 

world in 1621, the original date of publication. When the author comes to Siena, for example, he tells us of the Sienese Pope Pius II, and as he moves through Germany, 

 Third Edition, Revised, 1627.  
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he describes the spread of Lutheranism. The first edition contained the remark that "France is a greater and more famous kingdom" than England. The author 

diplomatically explained to the outraged James I that "is" was a mistake for "was," but wisely thought it best to cut the sentence from subsequent editions. Well over 

half the volume is devoted to Europe, and the Near East, as the land of the Bible, is also extensively described. The African section is focused on North Africa, with Egypt 

taking the lion's share, and almost no knowledge of sub-Saharan Africa except for Madagascar is manifested. Heylyn opens his final section, on America, with the prescient 

remark that instead of "America," "this great tract of land ought, and that most aptly, to bee called the New World; New for the late discovery, and World, for the vast 

spaciousness of it." He tells of Columbus and has a good deal of information on Mexico, Nicaragua, Brazil, Peru, and Cuba. Heylyn mentions Virginia, Florida, and the 

French discoveries in Canada, but the rest of North America is a blank to him, as he wrote only a year after the pilgrims had arrived on its shores. Peter Heylyn (1600-62) 

was a lecturer on historical geography at Oxford; this book constitutes, in effect, his lecture notes. An advocate of high-church Anglicanism, Heylyn won the favor of 

Charles I and Archbishop Laud, and opposed the Parliamentarians as well as Prynne for his writing of Histrio-mastix. The present work is his first; Heylyn, to whom 

controversy was meat and drink, went on to pen more than 50 more books. Early editions of this work are uncommon to begin with and are rarely found, as here,  in 

unrepaired original bindings. 
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37. KEELER, RUBY 

Signed Portrait Photograph. “Sincerely Ruby Keeler” in blue ink  

17.5x 13cm, (c,7.5"x 5"). probably 1940's., in Fine condition,  400.00 

Provenance: From the collection of noted Nova Scotia & Maritimes collector Dr. 

Franklin Hicks. Beautifully posed there is something very attractive and slightly sad 

expressed in this view of the famous Nova Scotia born actress who was born in 

Dartmouth, in 1909, one of six siblings in an Irish Catholic family. 

“Ethel Ruby Keeler[1] (August 25, 1909[1] – February 28, 1993) was an American 

actress, dancer, and singer who was paired on-screen with Dick Powell in a string of 

successful early musicals at Warner Bros., particularly 42nd Street (1933). From 1928 to 

1940, she was married to actor and singer Al Jolson. She retired from show business in 

the 1940s, but made a widely publicized comeback on Broadway in 1971". 

Of the many hundreds of pictures one can see of this lady, this to me, is among 

the best.  
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38. [KINGSTON]. Hazelgrove, A. R.(Editor)  

A Checklist Of Kingston Imprints To 1867. Douglas Library Occasional Papers Number 5. Kingston. Special Collections, 118p., indexed, a few illustrations, 

quarter black cloth backed printed yellow wrappers, wrappers slightly dust soiled else very good to fine  75.00 
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39. LAHONTAN, [Louis Armand], Baron de.  

Nouveaux Voyages de... dans l'Amerique Septentrional, Qui contiennent une Relation des differens Peuples qui 

y habitent;la nature de leur Gouvernement; leur Commerce, leurs Coutumes, leur Religion, & leur maniere de faire la 

Guerre... [Vol. II: Memoire de l'Amerique Septentrionale ou la Suite des Voyages]  

La Haye. Chez les Freres Honoré. 1703.12mo., 16cm, The First Edition, third issue, (the “globe” edition), in 2 volumes, 

[24], 279, [1] & 220, [18]pp., with 23 engraved plates (some folding) and 3 folding engraved maps, in contemporary full finely 

sprinkled calf, real raised bands, ornate gilt flora and border decorations in the spine panels, crushed crimson morocco labels, 

original marbled endpapers, red speckled edges in the contemporary style, paper fault on the bottom corner edge of C5 in 

vol. 1, (not close to the text),- a fine bright set, - in attractive contemporary binding 12,000.00  

There couldn’t be a better copy.  

Collates with that of Paltsits; the frontis, 

included in the plate count, occurs in vol. I only, as is the 

case with the Paltsits and the TPL copies, as well as with 

all "ornament" and "globe" issues.  

T.P.L. 104. Paltsits, pp.lviii-lix. Howes L25. Sabin [38638]. Bell L45. Gagnon I-1922. vide 

Lande 497-498 (other issues); not in Melzack. Graff 2366. JCB 36. Pilling, Algonquian, p289. 

Lahontan came to New France in 1683 as captain of a regiment, which he led in expeditions 

against the Iroquois. In 1687 he went West with Duluth and was placed in command of Fort St. 

Joseph on the St. Clair River. He left this post in 1688 and, travelling westward by the Fox-Wisconsin 

portage, reached the upper Mississippi. In this work, he claims to have navigated the River Long 

The First Edition, third issue, (the "globe" edition). 1703. 
One of the First Comprehensive Descriptions of the Western Part of the Continent 
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which, he says, flows into the Mississippi from the west, and to have wintered there; he also gives 

elaborate descriptions of the natives whom he met there and of the physical features of the terrain 

through which he passed. This portion of the work is now considered fictitious; the rest of the work, 

however, is generally accurate, and is one of the first comprehensive descriptions we have of the 

western part of the continent. 

 From the library of the “Bibliothéque Chateau des Ormes”. While the collation of the "globe" 

issues are precisely the same as that of the "ornament" issue, the title-pages ..."are printed entirely in 

black ink, and the plates are superior to those in the "ornament" issue. The "globe issue has corrections 

in the place-nomenclature on the maps, and some additions of places on these maps have also been 

noticed." - (Paltsits). (hoL)  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

40. LANDE, Lawrence M.,  

Adventures in Collecting Books and Blake and Buber. Montreal. McLennan Library of 

McGill University. 1976. 4to., 27.3cm, 136p., with 21 illustrations on 16 plates, title page printed in red and 

black (rubricated), in off-white linen with double brown morocco label, gilt titles, on the spine and upper 

cover, marbled endpapers, Author’s Signed Presentation Copy “in friendship and admiration” to Michael 

Gnarowski, and additionally signed by Bernard Parent, a fine copy  350.00 

Reproductions by N. Kenneth Bowe - 

designed by Robert R. Reid and printed in Baskerville 

type on Carlyle Japan paper by Morriss Printing 

Company Ltd., Victoria. - Specially bound by Morriss 

and Printed with marbled papers made by Bernard 

Parent, Montreal.  

Note: A limitation page is not included in the 

copy or issue.  
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41. LANDE, Lawrence M.,  

A Lesson in History. Canadiana Collected by Dr. Lawrence M. Lande. Une Page D’Histoire. Livres et Documents Historiques de la Collection Lawrence M. 

Lande. Ottawa. National Library of Canada / Public Archives of Canada,. 1980. 4to. 28cm, 35 p., with 12 facsimile plate illustrations, printed illustrated card wraps, fine, 

author’s signed presentation copy To Lawrence, with every good wish, Lawrence, April 5/80 50.00 

A catalogue of an exhibition held at the National Library of Canada in 1980.  
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42. LEACOCK, Stephen 

Over the Footlights. [With Original Silver Print Portrait Photograph] - [In two parts: "Over the 

Footlights" and "Other Fancies". The cover was designed by John Held, Jr.]. Toronto. S.B. Gundy. 1923. 12mo, 

19cm, The First Canadian Edition, 285p., original fine pebbled red cloth, gilt spine titles (mostly flaking off), 

blind stamp title bordered on the upper cover, slight foxing on the endpapers, in price-clipped colour illustrated 

jacket, early archival tape repairs on the verso of the jacket and worn or chipped on the edges, a very good to 

fine copy in good to very good dust jacket  275.00 

Together with: Laid-in is an original silver print portrait of Leacock measuring 7.5x 12.5cm [3"x 5"], 

some oxidation as expected on a silver print photograph; mounted on grey stock paper,. 

  

 With Original Silver Print Portrait Photograph 
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43. LEYMARIE, M.A.-Leo (editor) 

Exposition Retrospective Des Colonies Francaises De l'Amerique Du Nord. Catalogue 

Illustre. Analyse Des Documents, Objets et Peintures Exposes. Paris. Societe d'Editions Geographiques, Maritimes 

et Coloniales. 1929. thick tall8vo., 23.5x 17.7cm, lxv,312p., plus 139 plate illustrations (reproductions of the 

originals books, maps, prints, documents and artifacts, portraits) many plates are double sided, in the original red 

morocco grain cloth, gilt spine and cover titles, original printed card wrappers bound in, early owner’s ink 

signature on the title, bound copies are very scarce, all the copies on line are in wraps most bitten up. This copy 

is in fine condition and is the only bound copy on line 275.00 

Exhibition catalogue of documents and objects relating 

to the French colonies in North America, Canada and Louisiana. 

Description and commentary on each of the entries. It is an 

important catalog of this exhibition, mainly focused on Canada, 

which took place from March 15 to July 15, 1928 in the former 

Hôtel de Roland Bonaparte. A.-Léo Leymarie was a French 

journalist who took an interest in the ancient history of New 

France, but whose discoveries on the founders of the 17th century aroused scandals and controversies in Quebec 

historical circles. 
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44. [MacDONALD, Sir John A. ]. - His Bookplate.  

IN: The Works of the Right Honourable Lady, Mary Wortley Montagu, including Her Correspondence.... Vol. 2 

only. (of 5). London. Longman.. 1817. 12mo, 339p., original cloth boards rebacked, new paper label 150.00 

  

With the armorial Bookplate of Prime MinisterSir John A. Macdonald.  
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45. MacNOODER, J. Oglethorpe (by Edmund E. Simpson) 

The Amateur Horseman's Guide. Sacramento. Printed for the Author at The Blackwood Press. 1968. tall8vo. 24cm, (6 leaves, 24 pages), limited edition of 

c.100 copies, this being #80, title-page & colophon leaf vignettes printed in red and green,string-bound green card wraps with title label on front, residue from removed 

plate on front endpaper, inscribed by author, fine condition  100.00 

A light-hearted look at the trials and tribulations of owning a horse. Inscribed: "For Dr & Mrs Rocke Robertson with the compliments of the author". Dr. Rocke 

Roberson (1912-1998) was the Principal & Vice-Chancellor ofMcGill University (1962- 1970). Laid in is a Note on Edmund E. Simpson, M.D. letterhead"Author & printer 

the same person - me". Also laid in an A.L.S. from Edmund Simpson to the Robertson's dated Nov. 7, 1974 with Blackwood Press printing samples: "McGill is such agreat 

place. There will always be a warm spot in my heart for the University. What I liked most, I think, was that an outsider was made to feel at home."  
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46. MACOUN, John  

Autobiography of John Macoun. Canadian Explorer and Naturalist. Assistant Director and 

Naturalist to the Geological Survey of Canada, 1831-1920. With an Introduction by Ernest Thompson Seton. A 

Memorial Volume. Ottawa. Ottawa Field-Naturalists' Club. 1922. 8vo, 23cm, x,305p. with 8 plates, blue cloth, 

spine title mostly faded, a very good acopy of the scarce first edition, Signed by the Author on the free fly   

150.00 
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47. MAGGS Bros. Ltd.  

A Gallery of Rogues. Outlaws of Society in Fact and Fiction: Highwaymen, Murderers, Pirates, Plotters, Robbers, Smugglers, Witches, Etc. Catalogue 630. 

June, 1936.London. Maggs Bros. 1936. 24cm, 85,[5]p., index, frontis portrait (Henry Morgan), text facsimile illustrations, printed red wraps, spine top chipped, very good 

copy  40.00 

With a forward by Philip Gosse, author of “History of Piracy”. 
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48. [MAP]. [JEFFERYS, Thomas]. [MEAD, Braddoockalias John GREEN].  

A Map of the most Inhabited Part of New England containing the 

Provinces of Massachusets [sic] Bay and New Hampshire, with the Colonies 

of Conecticut [sic] and Rhode Island, Divided into Counties and Townships; 

The whole composed from Actual Surveys and its Situation adjusted by Astronomical 

Observations. London. Thomas Jefferys, November 29th, 1772. copper-engraved map, four 

sheets joined, approx. 104.5 x 98cm,[ 41" x 38.5"]., original outline colour; minute loss at 

few folds; with two detailed insets, one of the city of Boston and the other of Boston 

Harbour; with the large cartouche depicting the Pilgrims arriving at Plymouth Rock in 1630. 

A lovely example of this scarce map, some detail wear on the frame, beautifully matted and 

framed but, rare  18,500.00 



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

Cumming. British Maps of Colonial America, pp45-47. 

McCorkle. New England in Early Printed Maps, 774-4.Stevens 

& Tree. Comparative Cartography, 33 (e). This is the fifth state 

of this work, which was first published in 1755 and updated 

periodically thereafter; this map was in Jefferys' posthumous 

(and notoriously scarce) American Atlas of 1775. Thomas 

Jefferys (1719-71) was a leading British cartographer and 

publisher; Braddock Mead c.1688-1757, a.k.a., John Green, 

was an Irishman who was imprisoned in Ireland on grounds of 

fraud, took on his alias when he was released, and moved to 

London. He became an extremely practiced and professional 

cartographer, and held his profession to the highest level. This 

map contains family names of 

real estate holders, as well as 

cartographic details of the New 

England states from the 

latitude of 44'30 in the north to 

Long Island Sound in the south, 

encompassing part of Maine, 

Rhode Island, what is now Vermont, New Hampshire, Massachusetts, northern Connecticut, and eastern New York from north of Crown 

Point through Lake George and down the Hudson River. One of the most important of North American maps, this version was published 

shortly before the Revolution.  
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49. MAURY, M. F., Lieutenant (1806-1873).  

The Physical Geography of the Sea. London,Edinburgh and New York, T. Nelson and Sons, 1863. 8vo, 19.5cm, 

xiv,[2],493pp., with 11 maps, charts & 2 plates (9 folding ~ all printed in blue, original publisher's blue pebbled cloth, blind and 

gilt borders and decorated titles on the spine and cover, some slight foxing throughout, some slight edge wear, very good to 

fine copy  150.00 

Matthew Fontaine Maury was an American oceanographer, meteorologist and officer in the United States Navy. He 

became the first superintendent of the U.S. Naval Observatory in 1842. This book is his best known work, a comprehensive 

study of winds, ocean currents and navigation, composed from years of examining logs and charts of naval captains which he 

found in storage trunks at the Observatory. His publications and system of recording nautical data was used to develop charts 

for major trade routes. First published in 1855 it was reprinted many times. 
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50. MESPLET, Fluery: Printer. 

Reglement de la Confrerie de L’Adoration Parpetuelle du S. Sacrement et De La Bonne Mort, 

Erigee dans l’Eglise Paroissale de Ville-Marie, en l’Os;e de Montrel, en Canada. Nouvelle Edition revue, corrigee & 

augmentee. 

A Montreal. Chez F. Mesplet & C. Berger, Imprimeurs & Libraires; pres le Marche, 1776. 24mo, First Canadian 

Edition & First Book Printed in Montreal, 11.6x 8cm, 40p., spine backed linen, in the famous figured wallpaper over boards, 

wear on the edges, upper hinge fragile, the binding is unevenly trimmed as were the other copies we have seen also 

indicating the shortage of equipment, considering the materials ~ a better thanvery good copy, rare 2,500.00 

Provenance: Michael Gnarowski’s copy.  

Davidson 482. Gagnon I-2961. Lande 153. T.P.L. 482. Termaine 231. Dionne 18. Casey I-3416. 

Generally regarded as the first book printed in Montreal. There was 

apparently, an issued printed in Philadelphia, without imprint. This edition was 

printed for the Seminary of St. Sulpice. Most of the original bindings were in 

boards covered with a figured wall paper. Mesplet lost most of his printing and 

binding materials in a boating accident on his way to Montreal. Necessity the use of found material like using wall paper for 

marbled paper on this issue. Typical of the difficulties the early settlers commonly encountered.  

Fleury Mesplet was born about 1735 in St. Nizier, France. He engaged in printing and moved, probably in 1773, to 

London, where he met Benjamin Franklin who encouraged him to immigrate to Philadelphia. In 1776 he was commissioned 

by the Continental Congress to accompany its commissioners, Franklin, Chase and Carroll, to Montreal to establish there a 

French press. He moved his equipment from Philadelphia, the journey occupying from March 18 to May 6, 1776. When the 

Americans evacuated soon afterwards the item above was printed, the first in Montreal. He continued to operate through 

economic and political vicissitudes, until his death in 1794. He is credited with atleast 70 books, pamphlets, etc., including 

the Montreal Gazette, which he founded in 1785 and which still exists.  

  

First Canadian Edition  
of the First Book Printed in Montreal  
in the original wall paper boards 
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51. [MUSIC]. VILLA-LOBOS, Heitor (1887-1959).  

Uirapuru. Symphonic Poem. New York. Associated Music Publishers. c.[1948]. Issue number AMP 

194641. 8vo. 22.8cm, 90p., printed wraps, price stamp on the cover, slightly dust worn, very good author’s signed 

presentation copy 200.00 

(miniature score, for orchestra, duration 18 min.). Presentation copy, to a well-known member of the 

Montreal Symphony Orchestra, signed by Villa-Lobos on the second sheet. Heitor Villa-Lobos was a much admired 

Brazilian composer who gained respect not only from his 

compatriots but also from musicians, artists and writers 

world-wide. He was born in Rio de Janeiro and studied the 

cello with his father, who was a librarian. He became 

fascinated with local musical heritage, and made two trips, in 

1905 to the north-eastern Brazilian states, and in 1912 to the 

Amazonian interior, in search of native folk songs. This music 

proved to be inspirational in his future works, which received 

much acclaim for their originality. Villa-Lobas was offered a government grant to study music in Paris from 1923-

1930, and on his return was named director of music education in Rio de Janeiro. He devised a method of teaching 

choral music to school children, incorporating the folk songs he had collected in his travels. The Uirapuru is an 

Amazonian bird, as well as a mythological creature. The bird sings only once a year, for a few minutes in the morning 

while building its nest, "the sound is melodic and beautiful. There is a belief that a human being is transformed after 

death into an uirapuru, whose song breathes life into the quiet of the forest. Villa-Lobos' Uirapuru was first presented 

as a ballet in Buenos Aries on May 25th, 1935.  

 Canadian (Montreal) Music Association 
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52. National Liberal Federation of Canada. 

Canada and the Navy. (header title). Canada's Position in Military and Naval Defence. An 

Outline of Important Events. Which Policy should Canada adopt? The Conservative Policy: An immediate 

expenditure of $35,000.000 for the three most powerful battleships in the world ... The Liberal Policy: A 

Canadian Naval Service in accordance with the unanimous resolution of the House of Commons of March, 

1909. [Publication No. 7].Ottawa. Canadian Liberal Party. 1913.8vo. 22cm, 16p., leaves toned & very 

fragile, cover chipped along fore-edge resulting in minor loss of text on page 1, a scarce pamphlet 

 50.00 

Cooke p23.One of a series of pamphlets on Canada and the Navy issued by the Liberal 

Information Office during the 1912-13 Session of Parliament.  
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53. ONTARIO. Legislative Assembly.  

Report of the Survey and Exploration of Northern Ontario, 1900. Toronto. 

Printed by Order of the Legislative Assembly of Ontario. Printed and Published by L.K. Cameron. 1901. 

tall8vo, 25cm, xxiii,294pp.,frontis folding map (Northern Ontario), plus 80 plates (on better paper, 

printed on both sides, with 2 or 4 illus per page), index, original printed wrappers, in durabind clear 

library binding, with the original printed wraps bound in, on fragile paper not many copies could 

survive, very good to fine, rare  300.00 

Ten surveys are reported each with land, lumber estimates and geologist reports.  

The district surveyed are:   

1) - Algoma Nipissing,  

2) - west of Nipising Algoma,  

3) - Lake Temagami northward to Montreal River.  

4) - Kabinakagami River for 20 or 25 miles northward from Grasett Station on the 

 C.P.R., to west side of Moose River...  

5) - Jackfish River (CPR) ... to Albany River.  

6) - Lake Nepigon, district of Thunder Bay, to Albany River.  

7) - West of No. 6. to Albany and Savant Rivers.  

8) - Lake Nipigon River, Dog Lake, ... Black Sturgeon River.  

9) - Rainy River, Dinerwie CPR, north to Lake ... to Sturgeon Lake.  

10) - Rainy River District, Lake Wabigoon, to Lac Seul and English River.  
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54. [OTTAWA].  

Canada’s Illustrated Souvenir. Presented with the Compliments 

of Bryson, Graham & Co., see page 4. Containing Biographical, descriptive, and 

Historical Sketches of Prominent Public Men, Places and Events. An Accurate, 

Condensed, and Interesting Encyclopaedia. Sept. 1898. Exhibition Week, 

Ottawa, Ontario, Canada. (cover title). Published by J.T. Johns & Co., Ottawa. 

Paynter & Abbott, Printers. [1898]. folio. 35x 26.5cm, 20p., many portraits and 

illustrations, illustrated printed wraps in frame border, wrapper is somewhat 

toned, a fine copy, rare 300.00 

No records or listing. Our first copy. WorldCat locate only one printed 

copy in Library and Archives Canada. 
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55. [OTTAWA. Community Paper] 

The Lindenleader. A Monthly Journal for Lindenlea, Rockcliffe and New Edinburgh. Vol. I. November 1928. No. 11. Ottawa. "The Lindenleader", 19 Lindenlea 

Road. 1928. sm. folio, 30cm, 8p., double-column, local ads, decorated header title (linden trees), on newsprint, toned as expected, fragile but very good thus  

50.00 

A community paper for three eastern Ottawa neighbourhoods. Lindenlea was established after World War One and was one of Ottawa's first planned 

communities. It is bordered by Rockliffe Park and New Edinburgh. This edition features a children's story (Part 7) of "A Phantasy in the Deep Woods" by Clare Patch; a 

motor trip to Montreal by Phil Fuller; "Chain Stores" by "Statix"; and a French language story-"Rouli-Roulant".The Lindenlea Community Association is still in existence. 
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56. [PHOTOGRAPHY]. Notman. 

 15x 10cm laid on 24x 18cm, Signed in pencil by Notman... the print is a fine clear strike, the matt is toned, Notman’s negative no., etc ink stamped on the back 

of the matt 50.00 

Notman Studio were active from 1856 to 1936. This image would be towards the end.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

57. [PHOTOGRAPHY]. Lady Rowing/Sculling. Name on the verso, Mamie Lang.  

No date c.[1910/1920?]. image 16x 20.5cm, mounted on heavy card stock in frame boards, card bottom corners chipped, the image is good to very good, while 

rowing and canoeing was at it peak in this era, a women skulling is unusual. No location but there is a industrial factory in the upper left corner  50.00 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

58. RIEDESEL, Friedrich &Friederike Charlotte 

Die Berufsreise Nach America. [The Professional Trip to America]. Briefe Der Generalin von 

Riedesel Auf Dieser Reise Und Wahrend Ihres Sechsjahrigen Aufenthalts in America Zur Zeit Des Dortigen 

Krieges in Den Jahren 1776 Bis 1783 Nach Deutschland Geschrieben. [Letters from General von Riedesel 

on this trip and written to Germany during her six-year stay in America at the time of the war there in the 

years 1776 to 1783.] Berlin. bei Haude und Spener. 1801. 16mo, 17cm, 352p., oval engraved title vignette, 

folding engraved frontis with illustrations and facsimile ms printing, in the original cross grain green cloth, 

gilt title and spine decorations, decorated gilt borders on the boards, original patterned endpapers, a fine 

copy in its original state, certainly rare thus 

600.00 

Howes R284. Clark I: 295. Sabin 71300.Not in Amicus. 

Called the third edition by Howes, preceded only by a privately printed edition for the family and 

the first published edition, both of the previous year.  

Although bibliographers often attribute this book to both Riedesels, it was in fact written by Mrs. 

Riedesel. Friedrich Riedesel was in command of the German troops sent to Canada in February of 1776 to 

aid the British. His wife joined him there in the spring of 1777 and accompanied him on the campaign under 

Burgoyne which went south into New York that fall, ending in the defeat and surrender of all of Burgoyne's 

forces at Saratoga on October 17, 1777. The Riedesels were then captives of the Ameri-cans (although under 

loose parole), first at Cambridge and then in Virginia, whence the captive army was moved in late 1778. There 

life was quite pleasant, and the prisoners became friendly with Thomas Jefferson. Later they spent time in 

Pennsylvania, Bethlehem, New York and Canada, before finally returning to Europe in 1783. "Mme Riedesel's 

narrative and descriptions are written with impressive directness and simplicity; there is a quality of genuineness 

about them that bespeaks her sterling character and the honesty of her record" - Clark.  
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59. ROLPH, Thomas, Ancaster, Canada. 

A Descriptive and Statistical Account of Canada: shewing its great adaptation for British Emigration. 

Preceded by An Account Of A Tour through portions of The West Indies and The United States. London. Smith, Elder and 

Co. 1841. 8vo, 20.5cm, The Second Edition, 272,[16]p., with 3 folding tables, with a printed slip explaining the extended 

operations of the Canada Company, in the original quarter green cloth backed paper over boards with paper spine label, 

some slight foxing, the label is rubbed, some loss, the boards are soiled, the rear hinge is cracked, good to very good 

sound, - in custom brown cloth chemise in half morocco slipcase with raised gilt ruled bands, gilt borders and decorations 

in the panels, double crimson calf labels, gilt titles, very rare  3,200.00 

Not in Aurora; T.P.L., Gagnon, Lande. Both Howes R-424 & Sabin 72877 mention or include this 

issue but give the date as 1842. Sabin indicates ‘A reproduction of the “Brief Account”. WorldCat locates 

2 copies; Queen’s & Un. de Montreal. - Rare Book Hub indicates no auction records back to 1900 and 

only two listings: Goodspeed’s 1935 & Dora Hood, 1932 (both dated 1841). 

Rolph was impressed by the potential of Canada, and indeed for a time was Emigration Agent 

for the Government of Canada. His careful account of the weather, settlements, and employment 

opportunities was intended to encourage immigration. He was aware that Britons were apt to think of 

Canada as a region of ice and snow, home to trappers and Indians. 

He visited Upper and Lower Canada at a time of civil stress, but he was confident that ”the 

soundness” of the majority would prevent a break with the British Crown. Blessed with navigable lakes, 

the mighty St. Lawrence seaway, arable land, a healthy climate and trifling taxes, Rolph considered 

Canada an excellent land for industrious artisans and people of some capital. ”. . .in Upper Canada, a native of Great Britain can hold property at once, 

becomes eligible to every office, and is indeed and in fact fully entitled to all the rights and privileges he enjoyed at home, and happily exempt from all 

the burdens which must necessarily co-exist with a huge national debt. 

The first five chapters give an interesting account of a three months visit to Barbados which draws a very favourable picture of life in that 

colony. He also visited St. Thomas and New York State but the larger part is devoted to a detailed picture of Upper Canada. 

  

 The Very Rare Second Edition of “Brief Account” 
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60. [SCOTT, Thomas].  

Vox Populi, or Newes From Spayne, translated according to 

the Spanish coppie. Which may serve to forewarn both England and the 

United Provinces how farre to trust to Spanish pretences.  

 
[bound with]:   

[SCOTT, Thomas]. 

The Second Part of Vox Populi. or Gondomar appearing in the 

likeness of Matchiavell in a Spanish Parliament, wherein are discovered his 

treacherous & subtile Practices to the ruine as well of England, as the 

Netherlandes. Faithfully Transtated [sic] out of the Spanish Coppie by a well-

willer to England and Holland. Np., 1620 & 1634. small 4to, (trimmed), in 4's, 

18.6x 13.2cm, [28] & [vi]60p., The First edition, first issue. (2nd volume): 

Printed at Goricum by Ashuerus Janss., 1624. First edition, second issue, 

engraved illustrated title page (imprint cropped, as STC claims is the case in 

most copies) & 2 engraved plates in the text (margin shaved to plate-mark) ~ 

bound together to style in modern dark brown calf, gilt ruled raised bands, 

blind ruled panel borders, black leather label, blind ruled and decorated panel 

borders on the boards, engraved amorial bookplate on the front paste down 

endpaper, “ex libris, Boies Penrose II”, text is clean and sound, in fine sound 

condition, rare  3,000.00 

Sabin 78376 & 78377. S.T.C. 22098 & 22103.3. Alden. European Americana 620/145 & 624/139. Church 380A (1st title only). 

Alden claims the actual printing to have been done in London by Okes and Dawson, but there is no entry in the Stationers' Register that 

supports that claim. The author, a political writer, was living in Utrecht at the time and the work was no doubt published in the Netherlands. 

The dedication to the first part is to the King and Queen of Bohemia, &c. and to Maurice, Prince of Orange, and is signed "T.S. of V" (i.e. of 

Utrecht). When Count Gondomar arrived in England from Spain to arrange the preliminaries for the marriage of Prince Charles with the 

Includes mentions of the English settlement  
in America and the West Indies, 1620 & 1634. 
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Infanta, Scott published this impudent work to protest the match. It is a facetious tract about the Count's imagined reception back in Spain where, Scott states, Gondomar 

promises to bring England into subjugation to Spain and offers that he has promises from prominent Recusants that they will help stay the English settlements in America 

and the West Indies. The work was widely received by the general public as the truth, and was suppressed by royal authority. The engraved title to the Second Part shows 

Gondomar's "chair of ease" and the "donkey litter"; on A4v is the well-known reference to Drake and Howard playing at bowls as the appearance of the Spanish Armada 

is announced.  
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61. STORY, G.M. & W.J. Kirwin & J.D.A. Widdowson (Edited by) 

Dictionary of Newfoundland English. Toronto... University of Toronto Press. 1982. Tall8vo. 24.5cm, 

625p., designed by William Reuter, blue cloth, gilt spine titles, fine in near fine complete jacket  75.00 
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62. WROTH, Lawrence C. & Gertrude L. Annan (Compilers)  

Acts of French Royal Administration Concerning Canada, Guiana, The West 

Indies and Louisiana, Prior to 1791. New York. The New York Public Library. 1930. 25cm, 151p., 

index, printed wraps, very good to fine  50.00 

An important reference listing 2,100 acts dated from 1540 to 1791. Reprinted from "The 

Bulletin of the New York Public Library" of November 1929 - March 1930.  
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Rare & Antiquarian Books 
63. DICKENS, Charles 

Autograph Letter Signed. With: steel Engraved portrait view of 

Dickens in his Library... With: A photograph of the family’s Memorial plot in the 

back yard  

1. Autograph Letter Signed. On Printed Letter Head Paper. “Gad’s Hill Place, 

Higham by Rochester, Kent.,”. Saturday, Tenth. October, 1859.My dear Sir John 

Bowring. - 14 lines - Signed: Charles Dickens with continuous underlining. - 1 

sheet, 18x 11.5cm, fine  

2. Typed Note Window: This letter of October 10th, 1859, was written by Dickens 

to his friend and English statesman, Sir John Bowring. Bowring, as Governor of 

Hong Kong (1854), precipitated war with China and returned to less 

consequential vocating of being one of Britain’s most renowned linguists and 

translators of foreign languages. Dickens wrote Sir John this letter upon 

learning of his return to England.  

3. Photograph. Cartes-de-visite,6.5x 103cm, “Bumble. The Favorite Dog of the 

Late Charles Dickens. Stereoscopic Co. Copyright. Verso is fully printed. The 

London Stereoscopic Photography Co. 

4. HOLLYER, Samuel  

A Large 19th century Steel Engraved Portrait View of Charles Dickens in his 

study, deep in thought, at his desk, with books in bookcase and library table 
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and countryside views out the windows. Plate size 45x 55cm, [17.5"x 21.5"]., 

Entered in accordance to the act of Congress of the Office of the Librarian at 

Washington D.C., by Samuel Hollyer. 1875. Printed signature on the bottom 

right. S. Hollyer.  

The letter is in fine condition, 

the photograph is slightly tanned as 

cartes-de-viste usually are, in this case 

it is better than average AND the 

Hollyer engraving could not be better 

 5,000.00 

Samuel Hollyer (1797–1883), 

a line engraver, fine art publisher, 

collector of watercolours, and Deputy 

Sealer at the Court of Chancery until 1853, when the post was abolished. His brothers 

Christopher Charles Hollyer (1836–1874), and Samuel Hollyer Jr. (1826–1919) also worked 

as engravers. ...(wiki). 
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64. [EPHEMERA].  

Leaves from a mid-19th century scrapbook. n.p., c.[1850]. 4to; pp.[10]., removed; one leaf loose; 

watermark of R. Munn & Co. (active 1836-1858) on one leaf. Contents: p.[2]: Poem, handwritten, "The Petition of the 

Letter H to the Inhabitants of Shrewsbury." signed Robt. Evans Trin. Coll. Cam. Two lines have transcription errors; p. 

[3]: a watercolour of a man and boy on horseback, signed Bala 1836. In the left margin Lady Delamere's name is written 

in pencil; verso is To The Right Honorable Lady Delamere. P. [5] has a printed poem, The Dying Girl Her Lover, signed 

S.C., laid down, clipped from The Literary Gazette, London, Vol. 23, 1839; an ink drawing of a dog is on the same page. 

Pages 6, 8 and 9 have clippings laid down from The Albion, New York, 1839. 300.00 

Although a letter to the editor of Salopian Shreds and Patches, June 6, 1877, suggests that he is the author, the 

attribulation of the poem on p. 2 to cleric Robert Wilson Evans (I 789-1866), may be misleading. The verse and its 

response were very popular and frequently reprinted in 19th century 

British journals, addressed not only to the inhabitants of Shrewsbury, but 

of many other counties in England. The editor of the satirical Grub-Street Journal of January 24, 1734 was the first to publish 

a complaint from the "Humble Petitioner H" who decried the punishing pronunciation of h-letter words. The watercolour 

on p. [3] may have been painted by Henry Bala Blunt, who was active 

ca.1837-ca.I843. Henriette Elizabeth Cholmondeley, Lady Delamere 

(1786-1852) was the wife of Thomas Cholmondeley, Baron Delamere, 

of Vale Royal Abbey, Cheshire. The Literary Gazette was an in?uencial 

and very popular literary magazine published in London from 1817 to 

1863. The Albion was "a British colonial and foreign weekly gazette" 

published in New York from 1822 to 1869.  
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65. FRANCKEN, Augustus Herman 

Anmerctungen uber Einige Derter Heiliger Schrift. Rebft d' essen ubrigen Erbaulichen Tractargen; 

Denen wegen Gleichbeit der Materie bengesuget eines Anonym Scriptum,, betittelt: "Untersuchung"Veklicter 

Derter H. Schriffter. Bender anjeko mit nothigen und nurlichenRegistern vermehret.  

[Bound with]: 

Untersuchung Letlicher Derter des Neuen Testaments..... (Danzig). Frankfurt & Leipsig. P. 

Glauch. [1698]. |thick16mo. 16cm,(xii),1191,(60) & 232,(27)pp., with 2 title-pages, decorated first initial & 

headings, registers of biblical texts, indexes, in contemporary full vellum (age soiled) with yapped fore-edges, hand-

written spine title, leaves toned, contemporary underlining & annotations, paper library label on spine (Bangor 

Seminary Library), sound, very good 1,500.00 

Not in WorldCat, no records and listing located. Text in old German script.  

Translation of titles: Notes on some words of the Holy 

Scriptures with some additional explanations on the material from 

the "Anonymous Scriptum" entitled "Unterfuchung" verified in the 

"Dester" Holy Scriptures. With necessary registrations and 

explanations adopted. [With]Examination of the New Testaments. 

German Lutheran clergyman, Augustus Herman Francke (1663-

1727) was a prominent biblical scholar & writer. 
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66. FREUD, Sigmund 

Die Traumdeutung von Dr. Sigm. Freud. - Flecterne si nequeo superos, acheronta 

movebo.  

Leipzig und Wien. Franz Deuticke. 1900. (but 1899). tall8vo., 23.3cm, The First Edition, 371,[iv],1p., 

(colophon), in plain contemporary dust worn wrappers, spine cap frayed and the center of the panel is 

mostly wanting, wrappers loose, early pencil notation in Germany on the cover, (see below), text is shaken 

but holding, the text is clean, the rare first edition of this most important of 

books, in contemporary style clam shell box, designed by Red Bone Bindery, in 

crushed brown morocco grain calf, gilt decorated raised bands and spine 

borders, gilt titles, matched marbled boards, fine  42,000.00 

Provenance: The first recorded owner was Dr. Robert Drill. The 

following is written in pencil (now faded) in German: “Elgen. Von Dr. Drill mit 

der Bemerkung übergeben, es sei wert, aufbewahrt, zu werden. (Mitte der 30er 

Jahre)”. [Elgen. By Dr. Drill handed over with the comment that it was worth 

keeping. (mid 30s)]. The present owner found an article published in 1927 that 

quotes something Drill wrote in the Frankfurter Zeitung (undated) praising 

Freud.  

In der "Frankfurter Zeitung" schreibt Dr. Robert Drill: "Freud ist ein Entdecker und Wiederentdecker. GroßenFormats. Seine 

Enträtselung des. Traumes ist von menschheitsgeschichtlicher Bedeutung. Hier ist ein Wissen -wiedergefunden, das mit der Antike 

 This Is Unquestionably Freud's Greatest Single Work - PMM. 
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untergegangen war. Freud ist ein Geschenk der Natur an die seelisch Leidenden." - [In the "Frankfurter Zeitung" Dr. Robert Drill: "Freud 

is an explorer and rediscoverer. Large format. His unraveling of the dream is of significance for human history. Here is some knowledge-

rediscovered, which had disappeared with antiquity. Freud is a gift from nature to those who suffer mentally."].  

Mid-1930s: Wilhelm & Elizabeth Hollbach received the book from Dr Robert Drill who was Jewish and fleeing Germany with 

minimal possessions, moving to South Africa. Dr Drill and Wilhelm Hollbach were colleagues and friends. Dr Robert Drill worked at the 

Frankfurter Zeitung newspaper with Reiner Hollbach's father Wilhelm Hollbach (link is to wikipedia page about Wilhelm - he was editor 

of the newspaper and acting mayor of Frankfurt immediately after the war). 

Post-WW II: In Germany, Elgen Hollbach received the book from their mother Elizabeth Hollbach after the Second World War, 

when she (Elgen) became interested in psychotherapy and later became a licensed psychotherapist. The inscription (see above) is 

assumed to be written by Elizabeth Hollbach. 

Mid-1990s: The book was received by Canadian relatives from Elgen Hollbach from Germany. 

Printing and the Mind of Man. 389.  

Sigmund Freud (1856-1939). Die Tramdeutung. Leipzig & Lienna. Deuticke. 1900. 

Freud qualified as a doctor in 1881. In 1883 he took the advice of Josef Breuer, a practicing physician and a family friend, and began to specialize in neurology. 

In 1885 he went to Paris and studied under J.M. Charcot, the greatest neurologist of his day. One of the most impressive of Charcot's demonstrations was to induce the 

symptoms of hysteria in normal patients under hypnosis. This indicated clearly that hysteria was a mental affliction and not necessarily a symptom of organic disorder. 

After his return to Vienna Freud read a paper on the subject before the Gesellschqft der Aertze which was not treated with the seriousness it deserved. 

In 1889 Freud went to Nancy to witness the experiments in hypnosis of Hippolyte Bernheim, whose work,like that of Charcot, he translated into German. These 

were experiments in post-hypnotic suggestion; and what impressed Freud most deeply was the reluctance of the subject to divulge the true reason for his actions. Only 

after persistent questioning were false reasons abandoned and the truth disclosed. Freud suggested to Breuer a joint study of the subject, combining Breuer's knowledge 

with that gleaned from Charcot and Bernheim. Breuer was a much older man but eventually his reluctance to resume interest in the subject was conquered by Freud's 
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persistence. In january 1893 they published jointly a paper in the Neurologisches Centralblatt on the treatment of hysteria, which was followed in 1895 by Studien uber 

Hysteric. 

Very briefly, what they had done was to reverse Charcot's experiment. He induced hysteria in normal subjects under hypnosis — they used hypnosis to release 

hysterical patients from their affliction. Their experience was that patients who could be induced to recall the circumstances associated with the onset of hysteria would 

thus purge themselves of the disorder. For this reason they called their methods ‘cathartic'.  

Freud, however, had learned from Bernheim that subjects would be unlikely to know the reasons for their actions, because they were buried deep in what Freud 

called the ‘unconscious mind'. Only by allowing the patient to talk at random was it possible eventually to unearth the true cause of the trouble. This was called ‘free 

association'. It will be seen that not only had some of the essentials of what was to become psychoanalysis already emerged by 1895 but that a revolution in mental 

therapy had been adumbrated.  

‘Studies in Hysteria' made impact only in so far as its conclusions were fiercely contested by the medical profession: Kraift-Ebing, in 1896, in the chair at one of 

Freud's papers, described it as ‘a scientifoc fairy-tale'. Yet bitter disappointment did not diminish Freud's enthusiasm. In 1894-5 he was already developing his theories 

of obsessional neuroses, which explained the remoteness of ‘replacement ideas' as the covering up of painful experiences; and  also the most controversial of all his 

theories, that the painful experiences were usually of sexual origin.  

Although not published until 1900 ‘The Interpretation of Dreams' was virtually 

complete in all essentials at the beginning of 1896. Extending the wish-fulfillment nature of day-

dreams to night-dreams, Freud differentiated the two kinds of wish: those in day-dreams being 

open conscious, while the less pleasant subjects were repressed, to be released from the sub-

conscious only in sleep when the censorship of consciousness is relaxed.  

This is unquestionably Freud's greatest single work. It contains all the basic components 

of psychoanalytic theory and practice; the erotic nature of dreams, the ‘opedipus complex', the 

libdio, and the rest; all related to the backgouund of the 'unconscious ', later to be called the 

‘sub-conscious'.   
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67. [IRELAND]. - ARCHDEKIN, Richard, (S.J.) 

Praecipuae Controversiae. Fidei Ad Facilem Methodum Redactae Ac Resolutiones 

Theologicae Ad Omnia Sacerdotis Munia, Praesertim in Missionibus, Accommodatae cum Apparatu Ad 

Doctrinam Sacram (...). [Main Controversies. Creeds Arranged in an Easy Method and Theological 

Resolutions for All Priestly Duties, Especially in Missions, Adapted with Apparatus for Sacred Teaching]. 

Louvain. [Belgium]. Typis Heirs of B. Masius. 1671. 8vo, 17.6cm, The First Edition, [x],510,[viii],(index) & 61-

71,1p., (de Constantia Hiberniae..), drop caps & decorated initial letters throughout, in contemporary full 

vellum, three under raised bands, yapped fore edged boards, 

edges stained red in the contemporary style, two library 

stamps on the title page, title vignette, binding slightly dust 

worn, ms black ink spine title, a very good to fine sound copy, 

rare  2,500.00 

First edition of this popular ecclesiastical work by 

Archdekin (1620-1693), Irish Jesuit and prof. of philosophy and 

moral theology at Louvain. Woodcut IHS on title.  

Bradshaw two others titles. Gilbert, not this title. NLI. 1 copy. No copies on line.  

Archdekin, Richard (1618-1693), Jesuit, also known as Arsdekin, and Mac Giolla Cuddy. Born Kilkenny, 16 March, 

1618. Studied theology at Louvain. Entered Society of Jesus at Mechlin on 28 Sept 1642. Professor of philosophy, moral 

theology and scripture for many years at Louvain and Antwerp.Proficient in Irish, English, Latin and Dutch. Published A 

Treatise on Miracles (1667), in Irish and English, perhaps the first book printed jointly in the two language. His life of St Patrick 

(1671) included the prophecies of St Malachy concerning the succession of the Popes. His Controversiae Fidei, a theological 
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work, went into thirteen editions between 1671 and 1718. Later editions under the title Theologia Tripartita Univera, included the lives of Oliver Plunkett and Peter 

Talbot, with other material on Ireland. Died at Antwerp, 31 August 1693. - Boylan p6-7.  

Webb. p5... suggests “... a famous Jesuit, and controversial writer, was born in Kilkenny, 1619. At Louvain and Antwerp he filled successively the chairs of classical 

literature, moral philosophy, and theology., and acquired the reputation of an able divine. ... He was the author of several books which enjoyed extensive popularity. His 

Essay on Miracles was said to be the first work printed in English and Irish conjointly. ... 
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68. (IRELAND & SCOTLAND) - [ELZEVIR].  

Respublica, sive Statum Regni Scotiæ et Hiberniæ. Diversorum Autorum. [Republic, or State of the Kingdom of 

Scotland and Ireland. of different Authors]. [Leyden]. Elzevir. 1627 [but 1630].24mo, 11cm, second edition. engraved title page,282,[1]p., 

(Privilege & Colophon), in the original full vellum, fore edges yapped, ms. spine titles in black ink, slight yawed, overall a fine copy 

 450.00 

Pieters 36; Rahir W287 (not mentioning the 1630 colophon); not in Goldsmid; Willems 287. This edition was published in 1630, 

according to the colophon, but uses the engraved title from the first edition of 1627. It consists of works from Camden, Buchanan, 

Boethius, etc. “including extracts from Book I of Buchanan’s Rerum scoticarum historia and Camden’s Britannia”. - BL. Not in Bradshaw. 

NLI, 1627 edition but not this 1630 issue.  
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69. PAULINUS, of Nola, Saint (ca. 353-431).  

[Works]. Divi Pavlini Episcopi Nolani opera. Item Vita eiusdem, consummatam perfectionem Iac prorsus mirabilem 

sanctitatem continens, ex ipsius Operibus & Veterum de eo Elogijs concinnata. Accedunt Notae Amoebaeae Frontonis Dvcaei & Heribeiti 

Rosvveydi é Societate Iesv.  

Antverpiae, Ex Officina Plantiniana, apud Balthasarem Moretum & Viduam Ioannis Moreti, & Io. Meursium, MDCXXII. [1622]. 

8vo., 18cm, [8],896,[61] (Indexes and Privilege). Signatures: [4], A-Z8, Aa-Z28, Aaa-Nnn8, 0007, [1] (blank), with over 60 historiated and 

foliated initials throughout text; tail-pieces at end of sections, in full contemporary calf, real raised bands, spine gilt in the panels, binding 

worn and some alligatoring cracking but reasonably sound, text block amazingly clean and sound, 

edge lightly sprinkled in light red in contempery binding style, Printers‘ devices on title and last 

page, with the bookplate of Cte. Chandon de Briailles on the front free fly, rare  900.00 

Graesse I-71. BM 19-50. RLIN lists 5 copies. Pontius Meropius Anicius Paulinus was born 

into a wealthy Roman family in Bordeaux and was educated by the poet Ausonius. His career as 

a lawyer and senator included distinguished appointments in various parts of Italy, but he 

gradually became disillusioned with political life. He converted to Christianity, and began distributing his wealth to the poor. After 

the death of their infant son, Paulinus and his wife Therasia established a religious community at the shrine of St. Felix in Nola. 

The site included a monastery, basilica and guest houses for pilgrims. Paulinus’ letters and lyrical poems, written between 395 

and 431, tell of the depth of his continuous spiritual inquiry, but also describe the practical concerns of his mission in Nola. In 

Epistle no. 12 (numbered 32 in editions where the letters are organized by date), he discusses his plans for the construction and 

ornamentation of the new basilica, particularly the inscriptions that adorned the doorways and arches linking the buildings. 

Paulinus’ collected letters and poems were first published in Paris in 1516. In this later edition, the letters are grouped by 

addressee, the majority to Paulinus’ friend Sulpicius Severus (c.360-425). The preface and commentary are by Heribertus 
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Rosweyde (1569-1629), a Jesuit scholar and the initial author of the Acta Sanctorum, a multi-volume hagiography published between 1643 and I794. The printers, 

Balthasar Moretus, Ioannes Moretus II, and Jean van Meurs, successors to the famous Plantin press, were active in Antwerp between 1618 and 1629. 
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70. ROBERTS, David et al. 

A Victorian View-Book with 150 engravings on 90 plates of British and European Views. Featured are 20 full-

page views by David Roberts. N.p. N.d. c.[1840-1860?]. oblong 16mo., 12x 16cm., (90)pp., full dark-green lacquered cloth, gilt spine-

title ("Views"), scattered foxing, the is toned, images are good, wear on the 

spine edges, very good  250.00 

One plate by Ackerman is dated 1827. An impressive series of 

views, particularly the views of Spain and the Alhambra by David Roberts. 

Although most of the small engravings are anonymous, other credited full-

page engravings are by Tomlinson, Jennings, Prout, Havell and Vernet. 

Inscribed by former book owner Janet Hunter Doughty - "A scrap-book of  

my father and mother's...restored to me after long years by my sister - Nov. 

22 1937". 

  

 A Pocket Album of Views 
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71. [SCOTT, Sir Walter].  

The Life of Napoleon Buonaparte, Emperor of the French. With a Preliminary View of the French 

Revolution. By the Author of "Waverley", &c. Exeter, [New Hampshire]. J. & B. Williams. 1832.8vo., 22cm, in 2 volumes, 

[v]-vi,[v]-xvi, [19]-494 &xii,[13]-414, lxiv,pp., (appendix), engraved frontis portrait of Napoleon, in contemporary half 

vellum and marbled boards, gilt border decorated double dark leather labels, gilt device decorations in the panels, top 

edges gilt, text printed in double columns, some light foxing but less than usual for books of this era in America, very 

good to fine set, attractively bound  300.00 

American Imprints 14631 (4 locations); NUC cites only one location; this edition not in Lowndes; vide Caldwell. 

The Era of Napoleon, 1991, #18621, but not this edition.  

Sir Walter Scott (1771-1832) first published his influential biography on Napoleon in 9 volumes, in Edinburgh, 

1827. It was published, according to some, to prevent impending bankruptcy and although it succeeded in the latter 

goal, the work was too long to be popular (Caldwell, p.500). As a result, many abridged editions followed. The original 

Exeter edition was printed in 1827 and a second Exeter appeared in 1828, followed by this version, which is probably 

the third printing in America of the work. Scott's biography stirred up some controversy regarding its objectivity, since 

it portrays Napoleon, unrelentingly, in an unfavourable light. Despite these protests, the work represents an important 

contemporary contribution to the study of France during the Napoleonic Era. 
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Ordering: 
 

Call or Email Anytime. 613-230-2277 or email to: books@mcgahernbooks.ca 

▪ VISA & MASTERCARD accepted, give card number and expiry date. 

▪ Prices are in Canadian Funds and are net.  

▪ Postage Charges are extra & are billed at cost.  

▪ Please specify if ordering on approval.  

▪ All books are offered subject to prior sale.  

▪ We make every effort to ship books on the day the order is received.  

▪ All Invoices Are Payable on Receipt.  

▪ Your patronage is appreciated.  

 

We plan to issue eight/ten catalogues yearly. We hope you enjoy this material and our descriptions as much as we enjoy doing them 

and that you find a choice item or two.  

Patrick & Liam McGahern 

 


